

舞蹈专业“复合型”人才培养中存在的问题及对策

李炎璐

(北华大学,吉林 吉林 132000)

摘要:伴随着社会的进步和经济的发展,对舞蹈专业人才的需求量也在不断增加。要求舞蹈专业不能向过去从只重视肢体训练,要理论与实践并重,创编、表演、教学等综合能力过硬。随着文化产业的不断发展,舞蹈人才的需求早已不满足于单一型的高、精、尖舞蹈表演型人才,舞蹈学、舞蹈编导、舞蹈编表合一等“复合型”舞蹈人才的需求量越来越大。

关键词:“复合型”人才;问题;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.278

1 舞蹈专业“复合型”人才培养中存在的问题

1.1 校方对舞蹈专业的重视度不足。由于社会对舞蹈专业人才的需求量不断增加,报考舞蹈专业的考生数量逐年上涨。很多综合性高校也创立了舞蹈学院或舞蹈专业,一方面丰富了校方培养人才的途径,另一方面也为报考舞蹈专业的学生增加了更多可选择的方向,从社会、学校、考生的角度来看,都是好事。可现实中,综合类大学的舞蹈专业常常处于边缘化的状态。师资力量不足,舞蹈教室、排练厅、设施器材等基础设施匮乏,导致综合性大学舞蹈专业发展缓慢,教师积极性不高,学生水平提升很慢。这些限制舞蹈学科和教师、学生发展的情况,在综合性大学的舞蹈专业却是普遍存在的。

1.2 舞蹈专业教学内容与教学结构的不足。一些高校的舞蹈专业建立的很仓促,在课程设立和教学内容上常常是照搬其他院校。及没有“向外看”,考察社会和学生的需求,与时俱进完善教学结构,改革教学内容,也没有“向内看”,结合本校人文、历史、地理等自身的优势设立特色精品课程。使教学方式和内容过于陈旧,教师和学生逐渐对教与学失去了兴趣,阻断了教师和学生发觉自身的潜力。不利于舞蹈学科的发展和学校对人才的培养目标。

由于是综合性大学,学生的专业课课时量与专业院校相比少了很多,很多课程都是“浅尝则止”,这让很多学生的课程“学而不通”,“通而不会用”的尴尬境地。

1.3 教师的教育观念陈旧。舞蹈是通过肢体语言来传情达意,使得大多数舞蹈教师在很长一段时间里对舞蹈专业学生的培养只专注于舞蹈实践课,只一味的追求肢体的柔韧度和高难度的技术技巧训练,忽视了舞蹈是一门综合性的艺术。长期片面的、单一的训练肢体,会使学生理论知识薄弱,无法很好的理解和表达舞蹈作品的深层含义,使舞蹈成为了一种肢体炫技的表演,阻碍学生从思想方面对舞蹈作品的感知。

1.4 学生水平差异较大。近年来高考压力和就业压力不断增加,很多高中生临时抱佛脚,他们在当地的高考培训机构多则三两年,少则几个月的专项训练,就报考了舞蹈专业。这些培训机构为提高升学率,高强度的、单一训练,针对高校舞蹈专业的校考或省统考,专门指定一套应试策略。如软开度,有些省的培训机构只让考生压一条腿,以应对考试,一分钟半的刷日,反复练习几个月甚至更久。还有专门适用于各种即兴表演的小舞段。各省舞蹈专业培训机构与高校招生间的“斗智斗勇”,一方面让自身条件比较好的学生经过训练,考上了大学。另一方面,这样的学生由于各省培训机构的教学模式和教学水平差异较大,使招上来的学生专业水平也参差不齐。一些学生临时培训技巧,由于自身能力不足,强行训练,使得膝盖、脚踝等都有不同程度的损伤,不利于大学期间舞蹈实践课训练,但是文化课相对较强。反观另一部分学生,在报考前进行过长时间的准备和专业的训练,基本功扎实,技术技巧稳定,但文化底蕴相对薄弱。这就要求高校在指定舞蹈教学课程设置和教学内容时,需充分

考虑到学生之间的专业课和文化课的水平差异,帮助功底稍弱的学生尽快成长,使不同水平的学生都不能学到相应的知识技能。

1.5 学生被动的学习。一些学生报考舞蹈专业,只是想考大学,对舞蹈专业并不热爱,大学考上了,任务也完成了。还有一些学生,由于学生的专业课和文化课水平差异较大,高考前临时学习舞蹈,没有接受过系统舞蹈训练,一时无法适应高强度的训练。时间一长,失去信心导致半途而废。而功底好的学生,在日复一日的枯燥练习中逐渐失去兴趣,加上自身的优越感,慢慢开始吃以前的老底,降低了学生学习的热情,失去了学习的主动性。

2 策略

2.1 加大学校的教学投入,完善教学基础设施。首先,校方要提高对舞蹈专业的重视程度,不能只在校庆或表演活动时才想到舞蹈专业。舞蹈专业教学不仅传授舞蹈学生专业的舞蹈技巧和理论知识,同时还肩负着完善高校舞蹈专业教育体系发展、传承舞蹈精神的重任,不论是从国家提高全民素质教育还是过大学校生源,丰富学校培养人才的路径,舞蹈专业都应受到重视。

2.2 尝试学分改革,调整教学内容。从教学的角度看,拥有与时俱进的创新性可以有效提高高校舞蹈专业的核心竞争力,实时了解社会用人需求,调整教学内容,保障教学的及时性,确保教学方式和教学内容与社会需求统一。尝试创新舞蹈教学内容,从常规的教学模式和教学内容中走出来。尝试改变学分制,“一书双证”、“一书多证”的模式,使舞蹈学生成为“一专多能”的“复合型”人才,更好迎合社会需求。

2.3 改进课程结构和教师的传统教育观念。要想实现培养舞蹈“复合型”人才的目标,传统的课程结构和部分教师的陈旧教学观念都需要改变。既要注重课程只是的基础性、统一性,也要重视课程的针对性、多样性。根据文化市场的用人需求,开设声乐、钢琴、舞美基础、舞台化妆、美术鉴赏等课程,从而增强学生对艺术的审美感知力。由于舞蹈学生的体能训练强度远远超过了综合性大学的体育课,所以建议舞蹈专业的学生体育这类课程,则可以减免。

2.4 从舞台实践中提升教师和学生的教、学兴趣。舞台实践是培养舞蹈“复合型”人才的重要环节,将课堂与舞台、教学与实践相结合,鼓励教师和学生积极参加校内、校外的演出和比赛活动,让学生将课堂上所学的知识在舞台上得以实践,让舞台的实践经验激发老师和学生的自信心和教、学热情。

结束语

随着社会的发展和教育观念的转变,高校舞蹈专业的培养目标不再是单一的舞台表演,为了完成能培养出符合社会需求的舞蹈“复合型”人才的使命,舞蹈教育工作者在工作中不断探索新的教学模式和教学方法,积累、总结经验,加强自身的实践能力和理论知识,努力为社会培养出更多的舞蹈“复合型”人才。